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Aufgabe 1)

In der Biophysik stellte man einen universellen Zusammenhang bei der Frequenz des
Fliigelschlages in Abhdngigkeit von der Wurzel der Masse geteilt durch die Fliigelflidche fest.

Es besteht eine Potenzabhéngigkeit der Form f =a- (Vm / A)P.

I{il_n'jz/—A—z % ley md—z) /‘7 j’

g 4 7:} e 7 K;y‘l" 1y

Vogel 1 2,0 3.5 C, 3¢ ¢, 544
Schwingenflugzeug 5.7 1.5 v, 25¢C ¢, 815
Fledermaus 7,4 8,3 c, 8¢ 7 0,919
Vogel 2 27 33 1437 1,677
Insekt 1 49 52 7, §¢ .27
Insekt 2 85 92 7, 727 1,7 9%

a) Fertigen Sie auf dem beigefiigten Millimeterpapier ein mdglichst groBes, geeignetes
Diagramm an, aus dem zu erkennen ist, dass es sich um eine Potenzfunktion handelt.  (4P)
b) Bestimmen Sie aus der Zeichnung die Konstanten des Potenzgesetzes. (4P)

¢) Bestimmen Sie mit der Formel die vermutliche Flatterfrequenz des wahrscheinlich

/) groften flugfahigen Tieres der Erdgeschichte, des Petosauriers mit einer Masse von
ﬂ‘) b 65kg und einer Fliigelfliche von 10m? (2P)
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Aufgabe 2)

a) Eine Dreieckspannung und ein phasenverschobener Sdgezahn gleicher Frequenz und
Amplitude werden auf einem Oscilloscope im XY-Modus angezeigt.
Konstruieren Sie aus den aufgezeichneten Spannungen die zugehdrige Lissajous-Figur. (8P)

Tls

b) Bestimmen Sie aus der abgebildeten Lissajous-Figur die Phasenverschiebung der
beiden Sinussignale. Unax = 2,740V Uy = 2,145V (2P)
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Aufgabe 3)

Durch eine Lochblende wird ein Gegenstand auf einen Schirm projiziert.
Das Loch soll groB im Vergleich zur Wellenldnge sein, so dass Beugungseffekte
vernachldssigt werden kénnen.

a) Konstruieren Sie das Bild des Gegenstandes auf dem Schirm.

b) Handelt es sich um ein reelles oder virtuelles Bild? Begriinden Sie Ihre Aussage.

Zeichnen Sie tatsiichliche Strahlen mit durchgezogenen Linien, Verlingerungen
mit gestrichelten Linien.
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Aufgabe 4)

In einem Styroporbecher befinden sich 0,3 Liter Wasser bei einer Temperatur von 30 °C.
Dazu werden drei Eiswiirfel gegeben, mit einer Temperatur von 0 °C und einer Masse von
je 25 g haben.

a) Welche Mischungstemperatur stellt sich nach dem Erreichen des thermischen

Gleichgewichtes ein? (10P)
b) Wie hoch ist die Endtemperatur, wenn man acht Eiswiirfel anstelle von drei
hinzugibt? (2P)

Vernachléssigen Sie bei IThrer Rechnung die Abkiihlung des Styroporbechers und
betrachten Sie ihn als einen Gegenstand mit einer Warmekapazitét von 0.
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Aufgabe 4)

In einem Styroporbecher befinden sich 0,3 Liter Wasser bei einer Temperatur von 30 °C.
Dazu werden drei Eiswiirfel gegeben, mit einer Temperatur von 0 °C und einer Masse von

je 25 g haben.
a) Welche Mischungstemperatur stellt sich nach dem Erreichen des thermischen
Gleichgewichtes ein? (10P)
b) Wie hoch ist die Endtemperatur, wenn man acht Eiswiirfel anstelle von drei
hinzugibt? (2P)

Vernachléssigen Sie bei Threr Rechnung die Abkiihlung des Styroporbechers und
betrachten Sie ihn als einen Gegenstand mit einer Warmekapazitit von 0.
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Aufgabe 5)

Gegeben ist 1,00 mol eines idealen zweiatomigen Gases.
Dieses durchlduft den im p-V Diagramm abgebildeten zyklischen Kreisprozess.
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Zunichst wird es so expandiert, dass die Zustandsénderung von Zustand 1 nach Zustand 2 entlang
einer Geraden verlduft. Danach wird das Gas isotherm vom Zustand 2 zum Zustand 1 komprimiert.

a) Bestimmen Sie die Temperatur T;. (2P)
b) Wie viele Freiheitsgrade besitzt das Gas? (1P)
¢) Wie groB sind die Wirmekapazititen Cy und C,? (2P)
d) Bestimmen Sie die bei der Expansion vom Gas verrichteten Arbeit. (3P)
e) Bestimmen Sie die bei der Kompression am Gas verrichteten Arbeit. (3P)
f) Bestimmen Sie die in diesem Zyklus insgesamt umgesetzte Arbeit. (1P)
g) Wie groB ist der Wirkungsgrad bei diesem Kreisprozess? (2P)
h) Wie groB3 ist die Entropiesinderung AS,; bei der Kompression? (2P)
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Aufgabe 6)

a) Welche Energie in e} hat ein rotes Photon der Wellenldnge 620 nm ? 2P)
b) Welche Wellenlinge hat ein Rontgenquant der Energie 12,4 kel '- (2P)
¢) Welche Phasengeschwindigkeit besitzt Licht in Wasser? (2P)

d) Griines Licht der Wellenldnge 550 nm trifft auf ein Gitter mit einer Gitterkonstanten
von 900 Strichen / mm. Bestimmen Sie alle Winkel, unter denen das Licht hinter dem
Gitter zu sehen ist. (in Grad und Winkelminuten) (6P)
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Aufgabe 7)

Runden Sie den Messwert mit angegebenem Fehler nach DIN 1333. (4P)

p = 7,38641259421 - 108 Teilchen- cm™3 + 2,98157812-10"° Teilchen- m™3
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